

試験答案用紙

番号

氏名

07

1. (1)  $t = \frac{\pi}{3}$  に対応する点  $(4 \sin \frac{2}{3}\pi, 2 \sin \pi) = (2\sqrt{3}, 0)$

$\frac{dy}{dx} \Big|_{t=\frac{\pi}{3}} = \frac{6 \cos 2t}{8 \cos 3t} \Big|_{t=\frac{\pi}{3}} = \frac{3}{2} \therefore y = \frac{3}{2}x - \frac{4\sqrt{3}}{3}$

[2]  $t = -1$  に対応する点  $(-1, 1+2) = (0, 3)$

$\frac{dy}{dt} \Big|_{t=-1} = \frac{-6t^2}{2t} \Big|_{t=-1} = 3 \therefore y = 4x + 3$

(2) [1]  $v = \frac{dv}{dt} = 3t^2 - 12t + 9 = 3(t^2 - 4t + 3)$  であり

[1]  $a = \frac{dv}{dt} = 6t - 12$  であり  $= 3(t-1)(t-3)$

[1]  $\{1\} \{-3\} \{2\} \{0\}$

[2]  $v = 3(t-1)(t-3)$  であり  $t = 1, 3$

(3) [1]  $y' = 2 \sin x \cos x (= \sin 2x)$

$y'' = 2 \cos 2x - 2 \sin 2x (= 2 \cos 2x)$

[2]  $y' = -\frac{1}{(1+x)^2}, y'' = \frac{2}{(1+x)^3}$

[3]  $y' = \frac{2}{2x-1}, y'' = -\frac{4}{(2x-1)^2}$

(4) [1]  $y' = -e^{-x} = -y \therefore y^{(n)} = (-1)^n e^{-x}$

[2]  $y' = \frac{1}{x-1}, y'' = \frac{-1}{(x-1)^2}, \dots, y^{(n)} = \frac{(-1)^{n-1} (n-1)!}{(x-1)^n}$

(5)  $(e^x)^{(h)} = e^x, (\sin x)^{(h)} = \sin(x + \frac{h}{2}\pi)$

$(e^x \sin x)^{(4)} = \sum_{k=0}^4 {}_4C_k (e^x)^{(k)} (\sin x)^{(4-k)}$   
 $= \sum_{k=0}^4 {}_4C_k e^x \sin(x + \frac{4-k}{2}\pi)$

$= e^x (\sin x + 4 \cos x - 6 \sin x - 4 \cos x + \sin x)$

$= -4e^x \sin x$

2. (1) [1]  $y' = 12x^3 - 12x^2, y'' = 36x^2 - 24x = 0 \therefore x = 0, \frac{2}{3}$

$\therefore (0, 0), (\frac{2}{3}, -\frac{16}{27})$

[2]  $y' = -\frac{2x}{(x^2+3)^2}, y'' = -\frac{2(x^2+3)^2 - 2x \cdot 4x(x^2+3)}{(x^2+3)^4}$

$y'' = \frac{6x^2-6}{(x^2+3)^2} = 0 \therefore x = \pm 1, \frac{1}{4}$

(2)  $y' = 3x^2 - 12x + 9, y'' = 6x - 12$

$y' = 0$  である解は  $x = 1, 3$  であり  $y'' = 0$  である解は  $x = 2$

$x$	...	1	...	2	...	3	...
$y'$	+	0	-	0	-	0	+
$y''$	-	-	0	+	0	+	+
$y$	↖	↗	↘	↖	↗	↘	↗

[12] ↗ [13] 4 [14] ↘ [15] 2 [16] ↖ [17] 0  
 [18] ↗

増大する  $y = 4$ , 減少する  $y = 0$ , 変曲点  
 $(2, 2)$  であり  $(2, 2)$  であり  $(2, 2)$

3. (1) P: 接線の傾きは  $(3t^2)$  であり, P:  $(t, t^3)$  であり  
 接線の方程式は  $y = 3t^2(x-t) + t^3 + 1 = 3t^2x + (1-2t^3)$

また Q の座標は  $(\frac{2t^3-1}{3t^2}, 0)$  であり  
 $QR = t - \frac{2t^3-1}{3t^2} = \frac{t^3+1}{3t^2} (\because t > -1, t \neq 0)$

以上より  $\Delta PQR$  の面積は  $f(t)$  であり  
 $f(t) = \frac{1}{2} (t^3+1) \cdot \frac{(t^3+1)}{3t^2} = \frac{(t^3+1)^2}{6t^2}$

(2)  $f' = \frac{2(t^3+1) \cdot 3t^2 \cdot 6t^2 - 12t(t^3+1)^2}{36t^4}$   
 $= \frac{3t^3(t^3+1) - (t^3+1)^2}{3t^3} = \frac{(t^3+1)(2t^3-1)}{3t^3}$

$t$  の範囲は  $0 < t < 2$  であり  

$t$	-1	...	0	...	$2^{-1/3}$	...
$f'$	0	+	-	-	-	+
$f$	0	↗	↘	↘	↗	↗

  
 $f(2^{-1/3}) = \frac{2^3(\frac{1}{2}+1)^2}{6} = \frac{3}{4 \cdot \sqrt[3]{2}}$

4. (1)  $x = r = h = a$  であり  $r = \frac{a}{h}x$

また  $\frac{1}{3} \pi r^2 h = \frac{\pi a^2}{3h^2} x^3$   
 排水量は  $\frac{1}{3} \pi a^2 h - \frac{1}{3} \pi a^2 \frac{x^3}{h^2} = \frac{\pi a^2 (h^3 - x^3)}{3h^2}$   
 $\therefore \frac{\pi a^2 (h^3 - x^3)}{3h^2} = v_0 t$  であり  $x^3 = \frac{h^3 - 3h^2 v_0 t}{\pi a^2}$

(2) (1) であり  $3x^2 \frac{dx}{dt} = -\frac{3v_0 h^2}{\pi a^2}$   
 $\therefore \frac{dx}{dt} = -\frac{v_0 h^2}{\pi a^2 x^2} \therefore x = \frac{h}{2}$  であり  $x = \frac{h}{2}$

$\frac{dx}{dt} = -\frac{v_0 h^2}{\pi a^2} \cdot \frac{4}{h^2} = -\frac{4v_0}{\pi a^2}$

$x = \frac{h}{2}$  であり  $t$  は排水量である

0e°がLに近づく, 分母, 分子に  $x^2$  を割ると3分 Point

5. (1)  $f(x) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x - x \cos x}{x^2 \sin x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \sin x}{2x \sin x + x^2 \cos x}$   
 $= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin x}{x}}{2 + \cos x} = \frac{1}{2+1} = \frac{1}{3}$  (3分)

(2)  $y = (e^{2x} + 3x)^{1/2}$  とおく. ( $\infty^0$ 型不定形 対数をとる)

$\lim_{x \rightarrow \infty} \log y = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\log(e^{2x} + 3x)}{x}$   
 $= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2e^{2x} + 3}{e^{2x} + 3x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{4e^{2x}}{2e^{2x}} = 2$   
 $\therefore \lim_{x \rightarrow \infty} (e^{2x} + 3x)^{1/2} = e^2$  (4分)

6.  $y' = \frac{1}{2\sqrt{1+x}}$  (1)  $(1+x)y' = \frac{1}{2}y$  (2)

両辺  $(m-1)$  回微分する

$(1+x)y^{(m)} + (m-1)y^{(m-1)} = \frac{1}{2}y^{(m-1)}$

$\therefore (1+x)y^{(m)} + (m-\frac{3}{2})y^{(m-1)} = 0$

$x=0$  と代ると  $a_m = y^{(m)}(0)$  ( $m=0, 1, 2, \dots$ ) とおく

$a_m = \frac{2m-3}{2} a_{m-1} = \frac{2m-3}{2} \cdot \frac{2m-5}{2} a_{m-2}$

$= \frac{(-1)^2 (2m-3)(2m-5)}{2^2} a_{m-2}$

$\therefore a_m = \frac{(-1)^m (2m-3)!!}{2^m} a_0$

$(2m-3)!! = \frac{(2m-3)!}{2 \cdot 4 \cdot \dots \cdot (2m-4)} = \frac{(2m-3)!}{2^{m-1} (m-2)!}$

$\therefore a_m = \frac{(-1)^m (2m-3)!}{2^{2m-1} (m-2)!}$ ,  $a_0 = 1$

(1)	(2)
(3)	(4)
(5)	(6)
(7)	(8)
(9)	(10)
(11)	(12)

7分

7.  $\ddot{x} = -\frac{1}{(t-1)^2}$ ,  $\ddot{y} = -\frac{1}{(t+1)^2}$  (1) (2)

(2)  $\frac{d^2 y}{dx^2} = \frac{d}{dt} \left( \frac{dy}{dx} \right) \cdot \frac{1}{\dot{x}} = \frac{d}{dt} \left( 1 + \frac{-4t}{(t+1)^2} \right) \cdot \left( -\frac{1}{(t-1)^2} \right)$   
 $= \frac{4t-4}{(t+1)^3} \cdot \left( -\frac{1}{(t-1)^2} \right) = -\frac{4}{(t+1)^3} \cdot \frac{1}{(t-1)^2}$

4. (2)  $x = \frac{h}{2}$  とおき  $t$  を求めると  $x$  について

(1)  $x = \left( \frac{h^2}{\pi a^2} \right)^{1/3} (\pi a^2 h - 3v_0 t)^{1/3}$

$\frac{dx}{dt}$  を求めると

$\frac{dx}{dt} = -v_0 \left( \frac{h^2}{\pi a^2} \right)^{1/3} (\pi a^2 h - 3v_0 t)^{-2/3}$  (x)

とおく  $x = \frac{h}{2}$  のとき  $x^3 = \frac{h^3}{8}$  とおき

これを (1) に代入すると  $x^3 = \frac{h^2}{\pi a^2} (\pi a^2 h - 3v_0 t)$  に

代入して  $\pi a^2 h - 3v_0 t = \frac{\pi a^2 h}{8}$

これを  $t$  について解くと左辺を  $x$  の関数として

表すことができる。

5. (2) 別解  $(e^{2x} + 3x)^{1/2} = e^2 \left( 1 + \frac{3x}{e^{2x}} \right)^{1/2}$   
 $= e^2 \left\{ \left( 1 + \frac{3x}{e^{2x}} \right)^{1/2} \right\}$   
 $\rightarrow e^2 \cdot e^0 = e^2$  (3分)